

有的后悔“转行”，有的急着“变身”

业余?职业?中国拳击界的“围城”

本报记者 李志刚

9月28日,WBO“龙王”张君龙世界职业拳击积分赛在山东蓬莱举行。本场比赛为何放在蓬莱,这要从张君龙的身世说起。

1981年,张君龙出生在山东青岛,他从小受父亲的熏陶,开始接触拳击运动,并在很短时间内获得了多项荣誉,12岁获取青岛市拳击冠军,13岁获取山东省拳击冠军。作为中国稀缺的重量级拳击运动员,张君龙通过不懈努力,在2001年第九届全国运动会91公斤以上级拳击比赛中问鼎冠军,达到了拳击事业的顶峰。为填补中国重量级职业拳击的空白,近年来他一直潜心学习职业拳击教练员课程以及职业拳击技术。2012年他转业后正式加入WBO世界拳击组织中国区,以中国重量级业余拳击冠军第一人的身份登陆世界职业拳坛,从而坚定了他献身拳击事业、为国争光的决心。张君龙的母亲是蓬莱市北沟镇人,此次,张君龙将“擂台”设在了蓬莱,在很大程度上是考虑这里是他的故乡。

放眼世界,优秀业余拳手转战职业几乎是必然之路,但在中国,职业拳击至今没有广泛开展,举国体制和奥运战略也让职业拳击处于一种放任自流的状态。和其他体育运动不同,职业拳击和业余拳击虽同属拳击运动,但却泾渭分明,业余拳手一旦转业就不能参加世锦赛、奥运会以及其他综合运动会。在拳击发达国家,业余拳击都是走向职业拳击的跳板,每一个有志吃拳击这口饭的人都无一例外会选择恰当的时机走上职业拳台……阿里、罗伊·琼斯、刘易斯等很多职业拳王都曾在奥运会上摘金夺银。但是拳击运动到了中国则变了味道,由于职业拳击无法为奥运会、全运会、世锦赛提供任何帮助,职业拳击发展的空间极为有限,中国的大多数拳手人才也都一头扎进业余拳击。当然,在中国,业余拳手大都意味着拥有“专业队身份”,是“国家的人”,真正游走于体制之外的“野拳手”,少之又少,生存空间狭小、竞争压力极大。

如今,张君龙、邹市明等人,先后抛弃了业余拳手的身份,就等于自己砸掉了“铁饭碗”,今后只能凭借一己之力,在职业拳坛上“讨口饭吃”,他们是急着“变身”;但此前已经“变身”的,却也有后悔“转行”太早、太轻率的,中国“女子拳王”张喜燕就压根没有从职业拳击中收获到太多实惠,至今依然羡慕那些在奥运会上摘金夺银的同行——这就是一部中国拳击界现实版的“围城”。



相关链接

业余与职业的异同

职业拳击与业余拳击,奥运拳击不同的是,职业拳击不可以戴护具参加比赛,而且职业拳击手不允许参加奥运会。职业拳击的拳王头衔任命及排名由各大职业拳击组织说了算,最主要的是WBA(世界拳击协会)、WBC(世界拳击理事会)、IBF(国际拳击联合会)、WBO(世界拳击组织)、WPBF(世界职业拳击联合会);业余拳击最高荣誉则是奥运会冠军,2012伦敦奥运会之后,奥委会才宣布自2013年1月1日起,奥运会拳击比赛取消护具。职业拳击是职业的商业比赛;起源于现代英国,美国最盛。比赛的目标是比对方获得更多的分以战胜对方或者将对方打倒而结束比赛。职业拳击分为17个级别,三大项:重量级、中量级和轻量级,级别划分由世界几大职业拳击组织设定。而业余拳击,比如奥林匹克拳击追求的是竞技性,以战胜对手为唯一目的;而职业拳击的根本是商业化,是盈利,不管输赢拳手都能拿钱,两者虽然击打部位一样,但打分方式不同。

职业拳手,不如想象中美好

邹市明

说起中国拳击,邹市明可能是国内知名度最高的选手,两个奥运会冠军,三届世锦赛冠军得主,七枚全运会奖牌,邹市明的履历相当显赫,而现在,他只是职业拳坛上的一名新人。

2013年年初,邹市明宣布进军职业拳坛,他因此没有参加2013辽宁全运会,并辞去了贵州省体工大队副队长的职务,一下子便成为了体制外的人。与邹市明签约的TOP RANK,是一家美国顶级拳击推广公司,阿里、霍亚等超级拳王都曾是该公司的拳手。签约之后,经纪公司会为邹市明安排训练、联系对手、安排晋级之路,核定出场费等,替他规划好晋级之路。

至于TOP RANK这样的顶级职业拳击推广公司为何看中了邹市明,这要从邹市明背后广阔的中国市场说起,中国虽然处于职业拳击相对落后的地域,但潜

在的消费能力与发展空间并未让诸多拳击推广商漠视。职业拳击是高度商业化的运动,推广公司需要一个最适合宣传与推广的对象,作为中国拳击第一人的邹市明自然成为拳击推广公司眼中的香饽饽。

由于拥有广泛的人脉,各方面的关系都处理得相当出色,邹市明“职业化”之后,贵州方面并不打算向邹市明收取任何奖金分成。此前,姚明前往NBA的代价是承诺上交超过千万美元的培养费用,网球直到2009年的“单飞”新政才开始降低运动员奖金收入向网球管理中心的上交比例,但交纳比例仍有8%至12%——之前的比例是50%至60%。如今,邹市明的人事、组织关系仍留在贵州省体育局,“他现在还是贵州人,该给他的工资待遇照给,甚至作为共产党员,还要回来交党费”。贵州省体育局一位领导甚至对邹市明说:虽然你有保险,但万一出现意外、受伤了,贵州养得起你。

张喜燕

作为全世界最为顶端的几个体育项目之一,职业拳击最被人称道之处有很多,其中不可忽视的一项便是其“钱途”。在2012年8月公布的福布斯年度体坛收入榜中,35岁的美国职业拳王梅威瑟以8500万美元的收入击败了此前雄踞榜首11年的伍兹,成为全世界最会赚钱的运动员。张君龙、邹市明等中国业余高手,转战职业拳坛,除了追求梦想,要在更大的舞台上展示自己之外,我们也不能忽视金钱方面的诉求。按国际业余拳联规定,一旦打过职业拳击的比赛,拳手就不可能回头再打奥运会等业余比赛了。在中国,这种特别重视奥运金牌的国度,“女子拳王”张喜燕,便因为此前参加职业拳击从而错过奥运会而后悔莫及。

1980年出生的哈尔滨姑娘张喜燕,在从田径转练拳击之后,显示出超常的天赋,但较差的家庭条件,让她只能走上职业拳坛的道路。2006年,身负债务的张喜燕,得到了一份签约职业拳击合同的机会。当年4月,WIBA(世界女子拳击协会)冠军争霸赛在成都举行,一旦她签约职业拳击手,就可以在成都出战。当时帮助她运作的正是国内著名拳击经纪人刘刚。一旦签约,意味着她从此踏

足职业拳击。面临的生存压力加之当时女子拳击无望进入奥运会,张喜燕签下了这份职业合同。当时在成都,战胜美国拳手阿西利亚夺冠,赢得了人生第一个职业拳王金腰带。随后,2007年10月9日,在成都举行的世界拳击协会WBA超羽量级金腰带争霸赛中,张喜燕击败韩国拳手金哈娜,获得金腰带,让她的职业生涯走向一个高峰。

如果一心征战职业比赛,张喜燕或许将获得更大的成功。然而突然间峰回路转,女子拳击进军奥运会的希望大增,在奥运会梦想的驱使下,张喜燕于2008年4月又转投业余拳击。中国拳协将张喜燕重新招进了国家队,并委以队长兼助理教练的重任。2009年8月13日,女子拳击成为伦敦奥运会正式比赛项目。然而,曾在职业拳击比赛上锋芒毕露的她,很快就被举报。由于规定难以逾越,中国拳击协会最终不得不放弃了张喜燕征战伦敦奥运的希望。奥运会大门敞开了,张喜燕却无缘触及。

如今的张喜燕,已经成为河北拳击队的一名教练,她对“职业拳击”的字眼变得非常敏感,“别给我再提职业拳击了,就因为这个,我很遗憾地错过了奥运会,哎,别提了,别提了。”

主治:痔瘡、肛裂、肛瘻、肛周膿、腫等

肛肠醫院

濟南

0531-82979999

濟南市市中區英雄山路87號

www.jngcyy.com

主治:皮膚頑癬、白斑、褥瘡、皮膚過敏等

皮膚病醫院

濟南北大

0531-88336666

濟南市解放路12號

www.bdpcb120.com

主治:腰間盤突出、骨折創傷、股骨頭壞死、關節病

中德骨科醫院

濟南

0531-68690000

濟南市濟齊路22號

www.jnzdgk.com

主治:耳鼻喉咽喉疾病

耳鼻喉醫院

濟南

0531-83178888

濟南市市中區英雄山路162號

www.jnebh.com

主治:便血、拉肚子、腹瀉腹脹、惡心、嘔氣等

濟南消化病醫院

濟南肛肠醫院

0531-82058988

濟南市市中區英雄山路87號

http://new.4006188787.com

主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等

東方男科醫院

山東

0531-82988882

濟南市市中區英雄山路162號

www.sddfnc.com